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liyenkor nyér végén sok Gj tagis
wvan a szémitdgépesek tdborénak.
A taristautakrd! hazatérdk
csomagjdban nem ritkasfig a
szémitégép. Megszaporodnak
ilyenkor a hozzénk érkezd levelek,
amelyekben kezdok kérnek
mindenféle tandcsot. Epp ezért
dgy gondoltuk sokan Grilnek
majd, ha e havi lapszdmunkban
megprébéljuk kicsit tréfdsan,
kicsit komolyan osszefoglalni a
kezd8k 13+1 paranceolatét. Ime:
1. Ne vegyink olyan gépet,
amelyre sz égviligon semmitféla
szoftvert sem lehet itthon kapni.
2. Ha mér megvettink egy ilyen-
gépet: f
a) adjunk rajta tal amilyen
gyorsan csak lehet

b) hirdessiink az Osszes
lehetséges helyen, hogy
cseretdrsakat keresiink.

3. Mialdtt bekapcsolnénk a gépat
olvassuk el a kezelési utasitést,
t4jékozédjunk a legkdzelebbi
szerviz helyérdl és nyitvatarté-
sérél, valamint mérjik fel, hogy
milyen mdédon tudjuk
leggyorsabban értesiteni a
thzoltdkat.
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hifnyzik, meart ez

biztos kudarcélmény.

8. Ha van gyerekiink, akkor az

elsd héten tartsuk tévol a

géptél, kildnben minem fériink

hozzé. Legjobb ha éjjel a gyerak
elalvdsa utén vesszlk el8

a gépet a rejtekhelyéril.

9. A gép elsd bekapcsoléisa

. alGtt értesitsiik 6 feleségiinket,
baradtnfénket, esetleg férjinket,
bardtunkat, hogy néhény hétre
elutazunk valami tédvali telefon

és posta nélkili helyiségbae,

{Mondjuk egy ismeretien

afrikai faluba.)

70. A BASIC programozés

alapjait ne & géphez adott

konyvb&l akarjuk megtanulni,

mart ez Altaldban alkalmatian

erra a célra. Javasoljuk az
dvodésoknak szdlbé konyvekst,

bér néha még azok is tdlsdgosan

Ve magasak.
a PR 17. Ha nem értjuk a kényvet,
Wik J} amelyb6l tanulunk, ne
- L ’magunkban, ne Is a szdmitéis-
{ ’ tachnikében keressiik a hibat.
= Kizérélag a kényvben!
Segltségért pedig forduljunk
bizalommal barmelyik 30 kilé

4. Hamégsem ,,sz6lal” meg a gép.

azaz nincs kép 8 monitoron:

g) szonnal hizzuk ki & hdlézati csatlakozot
b) ha a kezelési Gtmutaté Gjabb &ttanulményozdsa sem sealt,
akkor forditsuk figyvelmiinket a tévé csatorne bedllitSjéral
5. Mieldtt egy normél kazettds magndt kapcsolnénk a gép-
hez, gy6z6djiink meg a lefrésbél, hogy valéban bérmilyen
magnd csatlakoztathaté-e hozzé.

5. Mérjik fel, hogy milyen tédroléegységlink van és min van
& program amit szereztiink a géphez. Tor&djiink bale, hogy
s kazettat a floppy drive-ba, illetve a lemezt 8 magnéba nem
lshat barakni. Ha a mivelet mégis sikerlilneg, vegylk el a ja-
vitéshoz a dugipénziinket!|

7. Ha méd van ré, akkor elsfként ne olyan programot téltsiink
be, amelyhez hasznélati utasitésunk is meg nyelvtudésunk is

BELULROL

&s 12 év alatti szemiveges fid
ismerdsinkhoz.

712. Ha els8 programunk mOkodik, gondoljunk az dkori

caoddkra, De szért ne kersssik fél programunkkal egyik

szoftverhézat sem.

73. Ne feledjik: amit mi félfedeziink, azt nagy valdszinG-

séggel alGttiink mér néhdny millidan félfadazték.

+1. Ha programjsink frésa, futtatdsa kézben véaratian dolgok

t5rténnek, smelyek magyarézatdt gyakorlott programozé

bar&taink sem tudjdk, akkor:

a) mér tudjuk, hogy miért hividk gépiinket home-computer-

nak

b) olvasgassuk elalvés al&tt Murphy torvénykényvének ide-

vigb fejozetét.

Angyalosi Ldszls

Hiroldal - amelyb6l kiderll, hogy az Omega nem feltétleniil POP-egylttes — lehet szAmlt6gép is.
Mi micsoda az Entereprise-on? — mi megmondjuk, ha mér a géphez adott anyagokbdl nem deril ki.

Atarl k6r — a kbrben pedig egy kis program, amelyet azok hasznalhatnak, akiknek a gépében B Basic van.

Hosszii-hosszd vonalak — egy [rds, programokkal és &brakkal tizdelve, amelybdl kiderl tobbek kozdtt,
hogy miért megmeérhetetlen egy Obol vagy félsziget hossza.

Programajdniat — egy TVC Disassembler, amely dsszef(izheté a par hénappal ezelStt kdzélt monitor programmal,

lsmeri én a Primét? — ha nem eléggé, akkor foltétlenll olvassa el ezt az (rast, amelyb6! sok mindent megtudhat.
Ha ismeri, akkor sem art az ismétlés és Gsszegzés.

Szoftverdtletek — egy pici kis zajkeltd programocska a C16-hoz.

Kényvmoly — amelyben egy olyan konyvet ragcsalunk, amely nem konyvesboltban kaphatd
de 4ra sem mindennapi.

® 0660 66 6600606

Enterprise nyerd — aki palyézik a gépre most olyan feladatot oldhat meg, amely a gép megismerésében is seglt.
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Ugy vélem — gondolva a kis hazdnkban féllelhetd sokféle
tgwsﬂ gépre és gyakran tanécstalan tulajdonosaikra — a
tények, adatok mellett érdekes lehet azok kideritésének
moédszerdt is ismertetni. Tegylik fel tehat, hogy adott egy
szam{togép, amelynek klonféle csatlakozéi vannak. ls-
merjiik a csatlakozdk nevét, tehdt hogy korilbelll mire
valok, és szeretnénk megtudni, hogyan kell bekatni azokat.
A munkéhoz sziikséglnk lesz egy ellenélldsmérdre és egy
kb. 16 Volt méréshatdrd egyenfesziltségd wvoltmérGre.
Ha sikerll oszcilloszképot szerezni, az sem baj. Egyetlen
daologra érdemes a gép élete érdekében vigyaznunk: a rend-
szer bévitd csatlakoz6(k)hoz (System Bus, Expansion
Port, ROM Bay stb.) NE nydljunk!

1. lépébs: Keressilk meg a féldpontot!

Nagyon fontos! Mindenekel6tt kapcsoljuk ki a gépet, és
hizzuk ki bel6le a haldzati t4pegységet (ha kilon van)!
Rendszerint minden gépen van t6bbé-kevésbé szabvanyos
koaxidlis tv-csatlakozd. Ennek kiils6, nagyobb fémharangja
biztosan foldpont, és rendszerint j6l hozzéférhetd. Az ellen-
4llasmérd negatlv polusét kbssik ehhez a ponthoz, a mésik
péluséaval pedig lépegessiink végig a csatlakozdk kivezeté-
seinl Kikapcsolt allapotban ez egyik gépnek sem é&rthat.
Az 1 Ohm alatti ellenélidst pontok biztosan foldpontok.
Ha 1 MOhmos vagy nagyobb méréshatdrban sem mutat
sermmit @ miszeriink, akkor véltsunk polaritast! Ha Igy is
ugyanaz az eredmény, nagy valdszin(iséggel a vizsgélt 14b
sehiva sem vezet, a tovadbbiakban nem kell vele foglalkoz-
nunk.

2. l6pés: Vilasszuk szét a kimeneteket
és a bemeneteket!

Ez digitalis vonalak esetén egyszerd. El6szor is kapcsoljuk
be a gépet! Egy kb. 10 kOhm-os ellenélldssal aszerint,
hog,' az adott kivezetés voltmérbvel megmérve alaphely-
zetben magas vagy alacsony fesziiltségszintet mutatott,
késsik a kivezetést az ellenkezd potencidlhoz! (Tehéat, ha
példaul voltmérd egy labon 2 Voltnél nagyobb fesziltséget
jelzett terheletlendl, késsilk azt a labat a foldhdz.) Ha a
gépbdl nem jon ki a +5 Volt, egy laposelem negatlv sarkét
a foldre kotve a pozitlv sarok megfelel a céinak. Harom
eset lehetséges:

a) az eltenéllas csak kicsit valtoztatja meg a fesziilt-
géget, ekkor a mért vonal kimenet,

b) a feszliltség ellenkezbjére véiltozik (pl. 3 Voltbél
0,1 Volt lesz), ekkor a vonal bemenet,

c) az eredetileag +/-5 vagy +/-12 voltos vonal fe-
sziiltsége semmit sem csbkken, ekkor tépfesziiltség-
kivezetést taldltunk.

Analdg vonalndl a fenti eljards nem mindig j6. bér bajt itt
semn 'okozhat. De 4ltal4ban a gépeken a magndbemeneten
kiviil nem szokott analég bemenet lenni, fgy elsé kdzelitss-
ként foltehetjiik, hogy minden analdg vonal kimenet.

3. l6pés: Hatdrozzuk meg a kivezetések funkciditl
Erre mér nemigen lehet éltaldnos receptet adni, a kdve-
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tendS eljards nagyban fligg a csatlakozd céljatol és az
el6zbekben megéllapltottaktdl. Nézziink néhany esetet:
CENTRONICS csatlakozé: adjuk ki sorban a kdvetkez
utasltasckat:

LPRINT CHR$(0).

LPRINT CHR$(1):

LPRINT CHR#$(2):

LPRINT CHR$(4):

LPRINT CHR $(8):

LPRINT CHR$(186):

LPRINT CHR#$(32);

LPRINT CHR$(64);

LPRINT CHR$(128):

és mindegyik utasitds utdn mérjiik meg a kimenetek fe-
s:ﬂltségaitr Amelyik vonal az elsd utasitds utén magas
szinten marad, az a printer STROBE bemenetére kotendd.
A tovébbi utasltdsokkal sorban kiderithetjuk az adatbitek
sorrendjét. Ha csak egy bemenet van, az minden bizonnyal
a printer BUSY kimenetére kotend6. Tobb bemenet esetén
prébéljuk azokat egyesével magas szintre kotni mfg a
tébbi bemenet alacsony szinten van. Amelyik 1ab foldelé-
sére megszakad a kifrds (lefagy a gép). az lesz a BUSY
bemenet.

RS-232 vonal: itt rendszerint két bemenetet és két ki-
menetet taldlunk. Prébéljunk a soros vonalra adatot ki-
kildeni: a gép valbszin(leg lefagy. Adjunk magas szintet
az egyik bemenetre. Ha a gép elindul, megtaléltuk a CTS
(Clear To Send) l4bat, ha nem indul, prébélkozzunk a mé-
sik (majd a tobbi) bemenettel | Ezutdn kildjink ki hosszu
adatsorozatot, pl. bindris 01111000-t (hexa 78, az "x”
kédja) | VoltmérSvel mérve a kimeneteket, az egyik feszilt-
sége a minimalis (0, —5 vagy —12V) és a maximélis
(+5. +12 V) kozott lesz valahol, és ha vége az adasnak,
visszatér &latldban a minimélis értékre, mig a mésik vala-
melyik szélsd értéken marad. Az elbbbi 18b az adatkime-
net (TxD), az utdbbi a vevé KESZ jele (DSR vagy RTS).
A fennmaradt egy bemenet pedig az adatbemenet (RxD).
Két gépet ezek utdn Ggy kapcsolhatunk 6ssze, hogy az
egyik adatbemenetét dsszekdtjiik a masik adatkimenetével,
a DSR labat pedig a mésik CTS ldbéval, és forditva. Mér
csak az adatformédtumot és az &tviteli sebességet kell egy-
forméra é&llitani a megfeleld utasitdsok segitségével, és
kezdddhet az adatéatvitel ! ) )
RGB-monitor kimenet: harom szlnfal- és egy szinkron-
jel-kimenetet kell megtalélnunk. Allitsuk a képerny6t
(a keretet és a paplrt is) feketére, majd mérjik meg a ki-
vezetések fesziltségszintjét! Ezutén &llitsuk az egész kép-
erny6t pirosral Ujra megmérve a fesziltséget, az egyiket
sokkal magasabbnak fogjuk taléini: ez lesz a piros szinjel.
Hasonlé modon taldlhatd meg a maésik két szinjel is.
A szinkronjelet prébélgatassal kereshetjik az alaphelyzet-
ben 2-4 Voltos kimenetek kdzdtt.

Nézzlk ezek utén az eredményeket az
Enterprise-on!

L




A csatlakozdkat hatuinézetben abrazoljuk, a szdmozés 6n- _

kényes. Néhany l&brol a fenti rendkiviil tudomanyos mdd- 1. fs1d 8. 1. bit
szerrel sem sikerllt (egyel6re) kiderfteni, hogy micsoda, 2. BUSY bemenet 9. 2. bit
ezt eqy kis vizszintes vonallal elezzilk 3. B. bit 10. 3. bit
4. ninc_s bekdtve 11. nincs bekbtve
1. vided képjel 8. bal hangkimenet g g ll:ll: :g ‘SLT'IJ%'E)BE kimenet
2, fold 9. vided dsszetett szinkron- 7. 8. bit 14, f5ld
3. kék szinjel (B) jel )
4. piros szinjel (R) 10. TTL képszinkronjel L BUSY D5 nse 07 D8
5. dsszetett szinkron 11. TTL sorszinkronjal i f i i |
(RGB-hez) 12. dsszetett feketa-fehér 1 T T T T
6. +12 V videojel 1 2 3 A 5 6 7
7. jobb hangkimenet 13. fold
14, z51d szinje! (G) . 10 9 8
. | | 1 | I |
1 Jl El. l? ESY.N[ 121\/ JOBf HANG | STR 04 03 02 O
0 T I I | I I
1 2 3 & 5 & T CONTROL 1 68 2
14 13 12 b 10 g B 1. fold 7. thz
i ; i I ; | ; g —_(kimbenkeﬁtgv B. le
] . nincs be (] 9. jobbra
6 L BAL HANS 4 +5V 10. nincs bekétve
6. balra 11. - {kimenet}
8. fel 12. joystick kozoés kivezetés
1. fold Mészdros Gyula
£ o Tp RxD 2. nincs bekétve 1 psvoo— 2
T e I 3. TxD : — I :
1 Z 3 8 g gglt_g 1 2 3 & 5 6
IB 7 lﬁ 5 6. DTR vagy RTS 12 1 10 9 8 7
T * 1 } 7. nincs bekétve ]' e ; - ;
* 5y OTR TS 8 +6 V K0ZOS — 102
- TwE N T Tobbféle sorozatd Atari 800XL van for- bosszants. Nos ez a jelenség a gép
ATAREEE K O R [asiomben. Akdinbesgik slsdaorien 8 BASIC-jének hibsja. A korsbbi gépek
h 6 - BASIC verzidban zik meg. Akik- (400 és B00) BASIC-je tartaimazott
i nek a gépével programirds kézben oly- egy csomé hibét, amelyst a 600XL és
e kor el6fordul, hogy sz6 nélkil lemereve-  BOOXL nésekor javitani kivén-
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val. A hib#t jorészt sikeriit is kijavita-
niuk, ez & fenti hiba azonban magma-
radt, s&t egy Gjabb is ,.képz&détt”. Ne-
vezetesan 8z, hﬂﬂ’f'l SAVE-vel kimen-
tatt mok minden agyes mentés-
kor 16 tal hosszabbak lesznek.
A gé léd harmadik ,.gene TS
kiadésa

elStt (BBXE és 130XE) Gj

& BASIC-en a ,,C verzié'-val
és oz mér sikerrel is jért. A BOOXL-ek
kés6bbi sorozatal mér ezt a BASIC-at
tartalmazzék. Hogy kinek milyen — A,
8 vagy C BASIC-et tartalmazé géps
van, ext egysxer(ien kiderithetjik az
aldbbl médon:
Kézvetlen izemmédban (tehdt sorszém
nélikdl) gépeljik be a kdvetkezbket:
7 PEEK({43234) (RETURN}
Ha a gép 182-vel vélaszol ,,A verzié™,
ha 96-al ,,B verzié'', ha 234-el ,,C ver-
zié" van 8 gépben. (Ezt egyébként a
program mags Is ellendrzil)
Mos, ha 98-ot kapunk, van értelme az
itt kdzdlt progrem begépelésének. Ez
ugyanis & ,,B verzid"bél ,.C"-t csinéll
A programot futtstés el5tt mentslk el
asetlages javités asetére, d futtas-
suk. A futtatdskor a gép ellendrzl &
BASIC verzitt és a diszirs egy BASICC
sinevezésh file-t ir.

Ezutén ha haszndini skarjuk:

ENTER "D:BASICC” (RETURN)

és uténa RUN,

(A PAGE 8 c. angol ATARI folydiratban
megjatent clkk nyoméin:)

Srtankay .I.M ds Zsole
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Iskolai tanuiményaink sorén megtanultuk &8 meg is szoktuk, hogy egy-egy

vonalszakasznak —
gés gbrbe darab -

legyen az akér egyenes szakasz, akér barmilyen kacskarin-
j6! meghatérozhaté hosszliséga van. Ez a hosszﬁség gyakran

mérhetd, mint az egyenes egy-egy darabjénak esetében. Méaskor viszont ki-

szémlthaté

igy példéul a kér keriiletének meghatfirozdsakor is ismert a

Ludolf-féle szédm —kdzismert nevéna Pl ~3,1416926... - amelynek sogltségével
tetazdleges pontosséggal meg tudjuk adni az adott sugarii kdrvonal hosszét.

Sok, valamennyire is sza-
bélyos gdrbevonal hosszé-
nak szamitasahoz léteznek
hasonld allandék és keéple-
tek, mint a kor esetében - és
ett! kdnnyen elbizakodotts
is valhatunk. Elvégre mi is
kell egy vonaldarab hosz-
szlisdganak meghatirozasé-
hoz? Vagy egy j6 képlet,
ami rogton szolgéltatia az
eredményt, vagy pedig egy
pontos mérdeszkdz — mond-
Jjuk, egy adott hosszusagu
mérdléc —. amivel l1épésrdl
|épésre lemérjik a részhosz-
szlségokat, majd Osszegez-
zik Oket. Nos, éppen az
utébbi mddszert kbvetve
ker{ilink bajba — ami pedig
az egyenes szakaszok eseté-
ben nagy hasznunkra volt.

FELSZIGET

A legéltaldnosabb gorbéket
vizsgdlva kénnyen arra a
kovetkeztetésre juthatunk,
hogy a vizsgalt vonalszakasz
egész egyszer(en ..mérhe-
tetlenl” hosszu - a szé
szoros értelmében is. azaz
nem tudunk olyan mér&lé-
cet taldini hozza, amellyel
valéban meg tudnank ha-
t4rozni a hosszéat.

Erre a klasszikus példa egy
félsziget, amelynek a part-
vonal-hosszlisagat szeret-
nénk megmérni. Nosza, ve-

gyik el a leghosszabb
mércéinket, és fektessiik
végig a félsziget part-
jdn!1 Ha ezek hosszait dsz-
szeadjuk, akkor nyilvan lesz
mar valami kdzelitd ada-
tunk a minket érdekld meny-
nyiségrél. Ha azonban fele-
akkora mér6rudakat ve-
sziink eld, és ezekkel pro-
bélkozunk, akkor a part
hossza nagyobbnak fog
adédni, mint kordbban. Hi-
szen ezekkel a rdvidebb
mérSpalcdkkal maéar olyan
kisebb 0Obldcskék, kisebb
kiszogellések kerlletét is
nyomon kovethetjik, ame-
lyeket az el6bb vaskos bot-
jaink érzéketlentl &thidal-
tak. Csokketsiik most ismét
folére a mércék hosszat!
Az el6bbi okok miatt most
Ujra csak nagyobb ered-
ményt kapunk. Es ez fgy
megqy. a partszakaszt alkotd
homokszemek méretéig —
vagy azon is tal... Ezt
prébélja érzékeltetni elsé
programunk, mely — mint
a tobbi bemutatd program
is — Plus/4 gépre késziilt.

A program egy elsé |atasra
derékszogi haromszoghoz
hasonlito félszigetet (vagy
tengertblot — kinek-kinek
fzlése szerint) térképez fel,
mind jobban finomltva a
mérés pontossdgat. Ennek,

=
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végll is persze hatart szab
a képernyd, illetve a szdml-
t6gép felbontotéképessége
— és ez érvényes a tovébbi
programjainkra is. Vagyis a
késbbbiskben hidba hivat-
kozunk idénként a ..végte-
lenre”, a programok csak
addig futnak, amig latha-
t6 a képernybn valami
véltozés. Ennek ellenére
hisszik, hogy a I[4atvany
nyujt majd valami ujdon-
sagot a programok bepd-
tyogdinek.

PONTOK TERULETE

A vonalrél kezdtiink be-
szélni. és itt is folytatjuk.
Tulejdonképpen mit Is
neveziink vonalnak?
Euklidesz — a ma kdzkelet(i-
en hasznélt, méar az éltala-
nos iskolaban is tanftott
geometria megalapozbja —
egyik m(ivében az egyenest
mint ,szélesség nélkiili
hossz(iséig’'-ot emliti. Ezt
fgy tanultuk, [gy tudjuk. Azt
is tudjuk, hogy a pont az a
geometriai alakzat, amely-
nek sem szélessége, sem
hosszliséga — azaz semmi-
lyen irdnya kiterjedése -
sincsen. A kovetkez§ példa
azonban taldn elgondolko-
désra késztet mind a pont,
mind a vonal fogalmaval
kapcsolatban:

Rajzoljunk egy egységnyi
oldalhosszisdgi — és Igy
egységnyi tertletd — négy-
zetet, majd vigjunk ki be-
I6le egy nagy keresztet ugy,
hogy még mindig meg-
maradjon a négyzet 3/4 ré-
sze — vagyis a kereszt terl-
lete legyen 1/4. Négy kis
négyzetiink maradt, de eze-
ket csonkitsuk meg ismét
egy-ogy kereszttel, gy,




hogy a most elvett keresztek
Osszteriilete legyen 1/8. A
megmaradé  négyzetekbdl
ink el ismét kereszt
alakl részeket, amelyeknek
Bsszege most 1/16 legyen
- és folytassuk tovébb ezt
a nem til tisztességes
.négyzetcsonkité™ eljarast
akér a Végtelans_égig.
Nyilvadn mindenki ugy gon-
dolja, hogy ha nagyon so-

kéig miveljik ezta négyze-
tekkel, akkor azok ponttd
fsu orodnak ossze, Igy
a

nul-
sz a teriletik. Nos,
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egyenként, egy-egy ilyen
négyzetet vizsgélva ez igaz
is lehet — de a négyzetek
(pontocskék) Osszességét
illetden semmiképp sem.
U?(vanis el6szor eltavolitot-
tuk a teljes n tertle-
tének 1/4 részét Maradt
1-1/4. Kovetkezett az 1/8
rész torlése — de ezutan is
megmaradt a teljes négyzet
1=(1/4+1/8) része. Nem
jartunk sokkal jobban az
Ujabb kereszt letorlésével
sem: még Igy is megmaradt
a teljes négyzet 1-(1/4+
1/84+16) része. M aki
nem is ért a hatarétéksza-
mitdshoz, nyilvan az is rog-
tan radjon, hogy a zéréjelben
lév6 kifejezés soha nem éri
el az egyet azaz négyzetink
feltételezett teriiletét. Aki
viszont valamelyest is ko-
nylt a matematikénak ehhez
az 4géhoz, az tudja, hogy
amit zardjelbe tettink, az
végtelen sok |épés utan is
legfeliebb 1/2 lehet — |
az eredeti négyzetbdl
még a sok-sok kereszt
utén is olyan ,.pontok’
egyiittese marad, ame-
lyek Osszteriilete meg-
egyezik az eredeti négy-
zet felével.

Vagyis & pontoknak terule-
tik van, amely egyenld a
teljes négyzet teruletének
felévell

VONAL TERULETE

Most taldn mar kelldképpen
sikerilt  elbizonytalanod-
nunk a ,.szélesség”, ,.hosz-
sztisag” fogalmakatilleten.
De hogy egy vonalnak is
lehessen terllete — vagy
legal4bbis afféle, amit mi
annak nevezlink?

Tegylik a kovetkez6t! Az
egyszerliség kedvéért va-
lasszunk megint egy nég?r-
zetet, majd ezt osszuk fel
tgy. hogy egy ..U" alakd
sdy mentén be lehessen
jarni. Ez nem nehéz, hiszen
csak a négyzet kdzéppont-
jatol kell egy egy egyenes
szakaszt hldznunk valame-
lyik oldalfelezépontig, és a
sav maris el&4ll. A masodik
lIépés mér nehezebb — az
imént felosztott terlletet to-
vAbb bontani gy, hogy a
fekete sav Osszefuggd ma-
radjon, azaz sehol ne sza-
kadjon meg.

Minden tovébbi magyaréz-
kodéas helyett jobb, ha meg-
nézzik a Peano gérbe prog-
ramot, illetve futtatdsénak
eredményét!

A kapott 4brabdl lathatd,
hogy a fekete sav egyre
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inkébb elvékonyodik, de
ekdzben mindvégig dsz-
mfﬁgu& marad. Ugyan-
akkor kideriil az is, hogy az
eredeti négyzetnek mind
tébb és tobb pontjdn halad
at. Magyarul: ha ezt a siv-
sz(ikitést. gorbltgetést min-
den hatdron tul folytatjuk,
akkor a minket érdekl§ séav
vonallg sz(kiil 6ssze. Ez a
vonal viszont &tmegy a
négyzet minden pontjan.
Azaz teriilete lesz, ami meg-
agyezik az eredeti négyzet
tertletével.

SZIGET ES TAVAK

Ezek utdn Ugy tdnik. hogy
ismét meg kell vizsgalnunk
az egyenes iménti, Eukli-
desz éltal adott meghatéaro-
z&s4t. Nos, Euklidesz még
egy meghatirozisat adta a
vonalnak: egy mésik le-
irdsa szerint a vonal ,,felii-
fetelkk hatéra’™. Elsé pil-
lantisra ezt is érthetdnek
tartjia mindenki: vagyis vo-
nal (szakasz) az, ami a sfk
két részét elvalasztia egy-
mastél. Az igazsdq azonban
az, hogy ez sincs mindig
fgy. Ezt mutatja meg ko-
vetkez6 példdnk, amely
Wada japéan grafikustdl ered.
[gy szél a mese: egy szige-
tet minden oldalrél tenger-
viz vesz korll, Ezen a szi-
geten van egy hideg viz(
és egy meleg vizi t6. Egy
napon a sziget kormanyzdja
elhatarozza, hogy a lakos-
ségot elldtia mindhéarom faj-
ta vizzel: a s6s tengervizzel,
a meleg és a hideg vizzel is.
Aznap csatornit 4sat a ten-

gerpartrdl és a két té partjs-
rél dgy. hogy azok ne ke-
resztezzék egymadst — elvég-
re akkor Osszekeverednének
a kalénbdzd mindségl vi-
zek —, de azt is megkivanja
munkésaitdl, hogy a sziget
barmely pontjatél egyik
csatorna sem legyen tévo-
labb, mint egy hosszlisig-
egység (mondjuk 1 km,
hogyha kis szigetr8l wvan
5z0).

Eljon a kdvetkez6 nap, és a
kormanyz6 még tobbet akar
tenni népéért. Utasltja mun-
kasait. hogy folytassék a
harom csatorna kialakltdsat
ugy. hogy azck barhonnan,
legfeljiebb fél kilométeres
tdvolsdg megtételével el-
érhetdek legyenek. Azutan
a kormanyzé naprél napra
dgy adja ki utasitasait, hogy
a csatornédk fele akkora t4-
volsigra legyenek a sziget
barmely pontj4tél, mint az
el8z6 napon.

Ha maost feltételezziik, hogy
a korméanyzd  drokéletl
— hiszen mesérél van sz6 —,
akkor nyilvanvalé az is.
hogy a sziget foldteriilete
vonalvékonységlra fino-
modik. S végill is Gjra itt
all eldttink egy vonal, ami-
hez tetsz6legesen kézel ta-
l&lunk tengervizet, hideg t6-
vizet és meleg tévizet is —
azaz a szigetb8l megma-
radt vonalszer(i féldsdv
nem két, hanem hérom
tartoméanyt vélaszt el
agymaéstél: a hiromféle
viztartoményt. Egy ehhez
nagyon hasonlé vonalat allit
elé kdvetkezd programunk,

i CRNTOR-~TERTTL dkdas

amelyet kitalaléjarél, a len-
yal matematikusrdl altals-
an ,,Cantor-teritének” ne-
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veznek. Rajzoljunk djra egy
feltoltott négyzetet! Ezutan
osszuk fol 3%3 —azaz 9 —
kisebb négyzetre, majd ta-
volitsuk el ezek kozil a ko-
zépsbt! A megmaradd kere-
tet alkotd nyolc kisebb
négyzet mindegyikét osszuk
gjra kilenc-kilenc részre, és
ezek koziil is toréljlk min-
dig a kdzépsat!

Taldn méar mondanunk sem
kell, hogy ezt az eljarast is
a ..vegtelenségig” kell foly-
tatnunk, mig a megmaradé
halézat vonalld finomodik.
Végil is az Igy megmaradd
vonalnak is teriilete lesz —
mégpedig elég nagy (ha ez
a kifejezés hasznélhaté itt):
az eredeti négyzet teriileta-
nek 7/8 része. Ez a girbe
egyébként még szdmos ér-
dekes tulajdonsaggal ren-
delkezik — de ez mar kivil
esik mostani vizsgéalédasa-
ink targykérén. Az érdekls-
dbknek a halmazelméleti to-
polégia, és azon belll is a
Cantor-féle gérbék tanul-
ményozasat ajanljuk.

ZSEBKENDO

Térjtink vissza inkdbb a mér
az elsé példankban emlitett
félsziget-partvonathoz!
Ugyandgy. ahogy egy-egy,
akarmennyire gorbilt vonal-
szakaszt tetszlleges pon-
tosséggal kézellthetiink
mindinkabb rovidilé egye-
nes darabokkal, Ugy egy
dimbes-dombos felszint
is egyre pontosabban,
egyre finomabban lefed-
hetiink egyre kisebb mé-
rotd sikdarabokkal
{négyszdgekkel vagy ha-
héromszdgekkel).  [gy,
ahogy egy félsziget partvo-
nalanak hosszat fokozato-
san csokkend hosszdsagu
mérdlécekkel kozelltettik,
ugyanigy példaul egy hegy-
aorom felszinét is megmér-
hetjiilk mind kisebb négy-
zetlapokkal.

Ezt a médszert egydébként
tetszOleges. elképzelt felli-
letek megrajzolaséra s

2]
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hasznélhatjuk. és bizonyéra
az olvas6 is taldlkozott mér
ezzel — bér talén nem tud
réla: {gn példaul a ..Csil-
lagok HéborGja” sorozat
hattereinek megtervezésé-
nél is gyakran ezt a mdd-
szert alkalmaztak
Utolsé  példaprogramunk
eqy efiéle felllet kialakulé-
?‘tt T:I.ltatja_ beatSZOkésunk-
oz hiven ism négy-
zetb8l indulunk Wazﬂr

ennek oldalhosszisagat fe-
lezziik tobb |épésben. Ez
persze még nem eredmeé-
nyezne térbeli hatést, de az
Gjonnan kialakulé résznégy-
zetek kozéppontjat, vala-
mint oldalfelezd pontjait
mindig eltoljuk egy véletlen
értékkel. Igy azutédn a ka-
pott kép olyan lesz. mintha
eqy zsebkenddt folyamato-
san Osszegy(ménk.

Tallér Jozsef
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DISASSEMBLER ES

RitkgEtarancse ha egy lap kbzil egy programot, kézben vala-
ki fejlészt egy mésikat, amely sok szempontbél kiegésziti
azt, s véletleniil a két program 3ssze is ifleszthet3. Nos, ez-
ittal ez tértént. Mdjusban jelent meg a BIT-LET-ben Ddrner
Péter TVC-re készitett monitor programja. Ezutén érkezett
hozzénk Szoldatics Jdzsef disassemblere. Akinek tehét si-
keriilt a monitort bepbtyégnie, annak érdemes ezt a progra-
mot s beirni, majd a kézdit médon dsszefésiiinl a kettst.-
Azt mér csak az érdekesség kedvéért jegyezziik meg, hogy az
dsszefésiilési (MERGE) eljdrdst is a BIT-LET-bS] vettik
{19886. szoptomberi szdm).

Természetesen aki onélléan, csak a disassemblert akarja
hasznéini, ezt is megteheti.

DISASSEMBLER

A programmal megnézhetjik mi van a memdrisban, de saj-
nos belrni nem lehet vele, viszont tud disassemblalni, és
ha szdveg van a memdridban kifrathatjuk vele a karaterek
ASCII kodjait.

Fontos tudnivalé, hogy mivel a program BASIC-ben [ré-
dott, a ROM-teriletet nem lehet olvasni vele!

KEZELESI UTMUTATO

A program beolvasdsa utan a gépet nagybetds Uzemmddba
kell &liftani. (CTRL+LOCK)

A RUN parancs kiad&sa utdn a program a kévetkezdkkel
jelentkezik be: paging byte 70H, forditdsi cim 0000H,
nyomtatd kikapesolva és Disassembler Uzemmdad, Ezutan
a rendszer parancsra vdr, ami egy billentyld megnyomasat
jelenti. A parancs billenty (i funkcidjanak végrehajtasa utan a
rendszer (jra parancsra var.

A pal:ancsok kiadésa a kvetkezd billentylikkel tdr-
ténik:

N — Megvaltozik a nyomtatd éllapota, mely a képernydn is
kévethetd. A “be” felirat azt jelzi, hogy mindaz az infor-
mécio, ami a képernydn megjelenik, a nyomtatén is ki-
nyomtatddik. A  ki” felirat pedig azt jelzi. hogy a program
csak a keprnydre dolgozik.

A - Uj forditasi cimet kérdez a program. A cim beadésa
hexadecimalis alakban torténik. (nagybetik!!)

P - Uj paging byte-ot kérdez a program. A paging byte
beaddsa hexadecimélis alakban torténik.

#926kdz’ — A képernydn (nyomtatén is. ha be van kap-
csolval) egy Ures sor jelenik meg {forditdsok térdelése!).

Ezek a billentylik nem (1) viltoztatjdk meg a prog-
ram lizemmddjit. Més iizemmddot a kdvetkezd
billentylikkel lehet olérni.

D ~ Disassembler Gzemmd&d. Ekkor a gép a beallitott clmrél
fordlt, fordft4s utdn a cimmutatét (Address) lépteti.

W - Word tzemmdéd. Ekkor a cimt6l egy kétbyte-os sz4-
mot olvas, a gépi nyelvhez hasonldan fordltott sorrendben.
B — Byte Ozemmdd. ElSszor megkérdezi, hogy mennyi
byte-ot frjon egy sorba {min. 1, max. 12), majd a parancsot
végrehajtja.

T — Text Gzemméd. Ekkor ASCIl kédokat Ir ki (mar ha
van, ha nincs, akkor ", jelenik meg helyette). EI&szor itt is
a byte-ok szdmat kell beallitani {min. 1, max. 24).
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Minden, ezektdl kalénbézé billenty( megnyomésa esetén
a beélitott Gzem egyszeri végrehajtasa torténik, de a Byte
és Text Uzemmédban nem kéri a byte-szam beéllitasst
djra.

A kép_grnyén r_negjelené szdmok mind hexadecimélisak!
PROGRAM LEIRASA R
3010-3150: KezdGértékek felvétele, 4bra rajzoldsa, alap-
allasba allas

3160-3210: F64g. Mindig ide tér vissza. itt véarja a bil-
lenty( megnyomdaséat, majd meghlvja a végrehajté szub-
rutint, és Ujra vér.
3500-3950: (izemmddok szubrutinjai.
5000-5530: A fordté szubrutin magja, mar magéban is
16bbé-kevésbé m(kodbképes.
6000-6340: Kozhasznu szubrutinok, tobb program is
hasznélja Oket.
8000-8700: A mtikddéshez szikséges DATA-k.
Néhény kitiintetett valtoz6:
LEPESS: tartalmazza a parancsbillentyGket
MOD: izemméd parancsbillentytijének sorszdma LE-
PESs-ben
PC: fordltasi ¢im
V8s: minden kiiratandd informéacié a Vs-be ker(l, és ez
fratodik ki a megfeleld helyre
PAGING: tartalmazza a Paging byte értékét
NY: nyomtats Allapot4t tartalmazza,

ha 1, akkor kikapcsolva

ha 2, akkor be-kapcsolva a nyomtatd
A program bgvitésének mddja:
Az Gj parancs bet(ijének belrdsa a LEPESs-be a 3150-es
sorba, majd a 3200-as sorba a parancs végrehaijtdsdnak
sorszdmat kell belrni. A végrehajtasi rutin végén RETURN-
nek kell lenni.
Szoldatics Jozsef, Kapuvér, Gimnazium 9330.

Most jbhet — ha akarjuk - a két program 8ssze-
fésiilése.

Espedig a kévetkez&képpen:

1. Betoltjiik vagy belrjuk a majusban megjelent monitor
programot.

2. A 420-as sorban talsthaté 1E4 helyett (10000)
16500-at frunk.

3. Kib&vitjiik a kovetkez6 sorral:

1065 IF QWs=""a" THEN POKE 2918,1:RUN 3010

4. Ezutan a programbdl kazettéas file-t csinalunk:

OPEN OUTPUT"MONITOR' :LLIST#5:1-2950:
CLOSE OUTPUT

Sarzérés elbtt inditsuk el a magnét!

6. Ezutdn betdltjiik vagy belrjuk a disassemblert.

6. A program 3150-essordban a LEPES $ végét kiegészit-
jik egy M-mel

7. A 3200 sort kiegészitjiik egy 3300-as sorszdmmal.
8. [runk még egy sort a programhoz, éspedig:

3300 POKE 2918,0:RUN




9. Ha ez kész, akkor kiadjuk az al4bbi parancsot és meg-
véarjuk amlg a két program ,,0sszefésilkodik”

OPEN""MONITOR" :POKE 2818,5:CLOSE

{a magnot természetesen az elébb készitett kazettés file-hoz
tekerjik és elinditjuk)

Vigyazat! A beillesztés mivelete hosszabb ideig tart mint a
kazettan két program kozti szinet. Ezért a nem tavvezérléses
magnékat a DISASSEMBLER végén éllitsuk meg! Haa do-
log lgy nem makdadik, akkor az OPEN utasitast kolon kell
k_i?dni. ia tovébbiakat azutan. hogy a MONITOR fejét be-
1oitottik.

10. Véglil az osszefésilt programokat (programot) ment-
siik kazettara.

Az bsszefésiilt MONIASSEMBLER hasznélata:
Programinditas utdn a monitor jelentkezik be. A dis-
assemblerbe az “‘a’" és a RETURN hatésara Iéphetiink.
Visszafelé pedig az *"M"’ billenty(i megnyomésava! ugor-
hatunk, ekkor a monitor eldlrd! indul.

Figyelem/|

A Monitor kisbetds, a DISASM pedig nagybet(is {zem-
modban mkddik. Az egyszerdbb hasznélhatdsdg érdeké-
ben az Osszefésiilt program a sziikséges 4téllltdsokat el-
végzi.

3010 GRAPHICS 4

3020 SET PALETTE 81,0,85,20;BORD. 17

3030 TINTA=1:PAPIR=0

3040 SET INK TINTA;PAPER 3

3050 PRINT AT 1,3:STRINGS(28,126

3060 PRINT AT 2,3:"% TVC 2-80 DISM (C) S5z.J x°

3070 PRINT AT 3,3:5TRING$(28,126

3080 SET PAPER FAPIR

3090 PLOT 32,682;991,662,32,658;1,658

3100 PC=0:PAGING=112:NY=1:H0D=1

3110 GOSUB 6150:GOSUB 6170

3120 GOSUB 6190:GOSUB 6230

3130 GOSUB 6050

3140 DIM OP${39)%8,Vvex45 Q$x32,Q*32

3550 LEPES$="DANP WBBTT":M-1

3i60 GET X$

3170 FOR I=1 TO LEN(LEPES$)

3180 IF X$-LEPES$(1) THER M=I:GO 3200

3180 NEXT I:M=MOD

3200 ON M ©OSUB 3590,3570,3500,30,3510,3700,3760,3780,3860,3880
3210 GOTO 3160

3500 NY=((NY-1) XOR 1)+1:GOTO 62

3510 ON NY GOTO 3530,3520

3520 LPRINT

3530 PRINT AT 9,1:CHR$(Z5):RETUR

3540 PRINT AT 7,19:"";:INPOT PRCT "Paging=":Q1§:Q1$=Q1$(:2)
3550 GOSUB 6110:PAGTNG=Q1:GOSUB 90:GOSUB 6180

3560 PRINT AT 7,19:STRING$(12,32RETURN

3570 PRINT AT 7,19:"";:INPUT PRCT "Address=":Q$:Q¥-Q$(:4)
3580 GOSUP 6130:PC-Q:GOSUB 5160 =T0 3560

3580 MOD=M:GOSUE 6230.P_C=PC:G05 5000:GO5UB 3530:GOSUB 8330
3600 PC=PC+L*INT({A/140)+INT{(A-T{A/140)%140)/35)

3610 FOR I=P C TO PC

3620 CIK-1:GOSUB 607{0:W1=ADAT:GOB 8010:VH(T+2¥(1-F_C):8+2%x(I-F_C))I=W1S

3630 GOSUB 6290:93${17+I-P_C)=CHFADAT)

3640 NBXT I

3650 OR NY GOTC 3670, 3680

3660 LPRINT V$

3670 PRINT V&(:5)&V$(7:15)&VH(2%2)

3880 PC=PC+1:GOSUB 6160

3690 RETURN

3700 MOD=M:GOSUB 6230

3710 GOSUB 6340

3720 W=PC:GOS0UB 6030:¥3(:4)=W$

3730 CIM=PC:GOGSUB 6070:W=ADAT

3740 CIM=PC+1:GOSUB 6070 :W=W+256DAT:GOS0B 6030:V$(I2:35)=W$
3750 ¥$(27:28)="DH" :P_C=PC:PC=PC :GOSUB 3530:G0S0B 6330:GOTO 3610
3760 MOD=M+1:GOSUB 623C

3770 GOSOB 6310:X=INT(X):IF X«12 X>12 THEN 3770

3780 PRINT AT 4,18:"";:PRINT US3 "##":X:GOSUB 6340:FOR I=1 TC X
3790 CIM=PC+1-1:GOSUB 6070:W1=AC:GOSUB 6016

3800 VH(6+2%([-1):T+2x(I-1})=Wis

3810 REAT I

3820 W=PC:GOSUB 6030:V$(:4)=WH:EPC+X:GOSUB £160:GOSUB 3530
3830 GOSUB 6330:0N NY GOTO 3850340

3840 LPRINT V§

3850 PRIRT V$(:30):RETURN

3860 MOD=M+1:GOSUB &23C

3870 GOSUB 6310:X-INT(X):IF X<1R X>24 THEN 3870

3880 GOSUB 6340:PRINT AT 4,18: " :PRINT USING "##":X

3850 FOR I=1 TO X

3900 CIM-PC+I-1:GOS0UB 6070:GOSUB290:VH(5+1)=CHRE{ADAT)
3310 NEXT I[:GOSUB 3530:W=PC:GOS B8030:VE(:4)=W$:PC=PC+X
3920 ON NY GOTO 3940, 3930

3830 LPRINT V§

3940 GOSUB 6330:PRINT V§(:30)

3950 GOTO 5160

5000 RESTORE B800Q:FOR I=1 TO 39EAD OP$(1):NEXT I

5010 D=0:L=0:A=0:G0SUB 6340

5020 CIM=PC:GOSUB 6070:X=ADAT:WC:GOSUB 6030:VH(:4)=W$

5030 CIM=PC+L+1:GOSUB 6070:Wi=AT:GOS0B 6010:0P5(21)=W1$
5040 OP${17)(2:3)=0P%$(21)

5050 CIM=PC+1:GOSOB B070:W=PC+2DAT+25b6%(ADAT>127):6050B 6030
5060 OP$(13)=Wg:CIM=PC+2:GOSUB 70:W=258%ADAT

5070 CIM=PC+1:GOSUB 6070:W=W+AD:GOSUB 6030:0P%(20)=H$

5080 OP$(18)(2:5)=W3:1F D=1 THE5330

5090 ON X/84+1 GOTQ 5100,5200,10,5120

5100 RESTORE 8100:GOTO 5130

511C RESTORE 8200:GOTO 5130

5120 RESTORE 8300

5130 FOR I=0 TO X AND €3:READ A:NEAT I

5140 IF A+B=0 THEN 5230

5145 RESTORE 8400:IF (X AND T7)=THEN W1=(X ARD 56):G0SUB 6010:0P$(17)-W1$

5150 C=A-35%INT(A/35):FOR I=1 TC:READ C$H:NEXT I

5160 C$=CH&STRING$(5-LEN(C$),32VH(27:31)=C%

5170 C=B-40¥INT(B/40):IF C=0 TH RETUEN

5180 X$=OP$(C):C=INT(B/40):IF CO THEN X$-Xs&", "&OPS(C)

5180 V$(32:)=Z3&STRINGS{12-LEN(),32) :RETURN

5200 IF X=118 THEN V$(27:30)="ET":RETDRN

5210 V$(27:28)="LD":X$=0P9((X £ 58)/8+1)&", "&OP§((X AND T)+1)
5220 A=140:GOTC 5190

5230 IF X=237 THEN 5310

5240 IF X=203 THEN 5470

5250 IF X=221 THEN OP$(7)="(IX+)":0P$(11)="1X":C0P3$(38)="(1X}"
5260 IF X=253 THEN CP$(7)="(IY¥+)":0P${11)="IY":0P$(38)="(1IY)"
5270 CIH=PC+2:GQS5UB 6070Q:0P#(7)k)=CHR$(43-2*(ADAT»12%))

5280 Wi=(ADAT>127)*256+ADAT:W125(W1) :GOSUB 6010

5290 OP$(7)(5:6)=W1$:L=1:PC=PC+CIHK=PC:GOSUB 6070

5300 X=ADAT:GOTO 5030

5310 PC=FC+1:CIM=PC:GOSUB G070 ~ADAT:D-1:L=0

5320 OP$(11)="HL":0P$(7)="(HL)30TO 5030

5330 D=0:IF {(X XOR 66) AND 20%>0 THEN 5350

5340 V$(27:29)="SBC":B=371+5*(AND 48)/2:GOT0 5170

5350 IF ((X XOR 74) AND 207)<>CHEN 5370

5360 V$(27:29)="ADC":B=371+5*( AND 48)/2:GOTO 5170

5370 IF ((X XOR 64) ARD 199)<>THEN 5390

5380 VH(27:28)="IN":B=6B1+(X A} 56)/8:0P$(17)="(C)":GOTO 5170
5390 IF ((X XOR 65) AND 199)«>THEN 5410

5400 V$(27:28)="00T":B=57+5%(X YD 5B):0P$(17)="(C)" :GOTO 5170
5410 IF ({X XCR 67) AND 207)<>THEN 5430

5420 V§(27:28)="LD":B=378+5%(IND 48)/2:PC=PC+2:GOTO 5170
5430 IF ((X ZOR 75) ARD 207)<>THREN 5450

5440 V$(27:28)="LD":B=729+(X A! 48)/16:PC=PC+2:GOT0 5170

5450 RESTORE 8500

5460 READ C$,C:IF CxX=CxCT THENS$(27:)-C$:BRETURN:ELSE 5460
5470 PC=PC+1+L:CIM=PC:GOSUB 60:X=ADAT

5480 ON X/64+1 GOTO 5490,5500, 10,5520

5490 BRESTORE 8600:A-1+(X AND 5/B:B=1+(X AND T7):GOTO 5150
5500 V$(27:22)="BIT":GOTO 5530

§510 V3(27:29)="RES":GOTO 553C

5520 V$(27:29)="SET"

5530 B=(X AND 56)/8+30+({ (X ANL)+1)®40:GOTQ 5170

6000 W2$=CHARS(W2+48-7*(W2>8)) :TURN

6010 W2=INT(W1/16):GOSUB 6000: $=W2F: W2=W1-16*H2:GOSUB €000
6020 W1$=-W1s&W23$: RETURN

6030 W1=INT(W/256) .GOSUB 6010 :=W1$:W1=W-256%W1:GC50B 6010
6040 W$=WH&W1$:RETURN

6050 RESTORE B7Q0:KOD$=""

6060 FOR I=1 TO 14:READ X:KODLOD$&CHR$(X):NEXT I:RETURN

6070 CIM=CIM+(CIM>32767)*6553¢€

6080 ADAT=USR(2+VARPTR(EQD$),():-RETURK

6090 POKE VARPTR(KOD$)+4,PAGIXRETURN

6100 Q@Z=ORD(Q2%$)-48+T*(Q2%8>"9 :RETURN

6110 Q2$-Q1$(:1):GOSUB 6100:Q32:Q28=-Q1$(2:):GOSUB 6100

6120 Q@1=16*Q1+02: RETURN

6130 Q1$=QS(:2):GOSUB 6110:Q=¢Q1$=Q$(3:):GOSOB 6110

6140 Q=Q*256+Q1: RETURN

6150 SET INK 2:PRINT AT B6,5:";:SET INE TINTA:PRINT “ddress:™
6150 W=PC:GOSOR 6030:PRINT AT,13:W$:RETURN

6170 SET INK 2:PRINT AT 6,20:%;-SET INK TINTA:PRINT “aging:"
6180 W1=-PAGING:GOS5UB 6010:PR T 6,27:Wi%:RETURN

$120 SET INK Z:PRINT AT 7.5:" ;:SET INK TINTA:PRINT “yomtaté:";
6200 PRINT AT 7,14:"";:ON NY 0 6210,6220

6210 PRINT "ki":RETURN

6220 PRINT “be”:RETURN

£230 PRINT AT 4,10:7>» 73

5240 ON MOD GOTO 6250,6260,62,6260,6260,6270,6280,6280,6320,6320
6250 PRINT "Disasm <<“:RETURN

6260 RETURN

8270 PRINT * Word «<<":RETURN

8280 PRINT "Byte ¢<" : RETORN

6290 IF ADAT«32 OR ADAT>159 TN ADAT=46

6300 RETORN

§310 PRINT AT 7,19:"";:INPUT :0MPT "Széwa=":X:GOTC 3560

6320 PRINT "Text <c”:RETORN

6330 PRIKT AT 23,2: ", :RETURE

6340 VH=STRINGS$(45,32):RETURN

8000 DATA B,C.D.E,H,L.(EL),A,DE,HL,SP,AF, (BC), (DE), (5F), (00), (0000)
8010 DATA 0000,0000,00,NZ,Z,.KEC,PO,PE,P,M,0,1,2,3,4,5,6,7,(HL),HL
3100 DATA 11,0,71,809,1,334,29,24,1,23,1,36,841,13,0

8110 DATA 33,533,22,371,1,56823,9,24,2,23,2,36,842,15,0

8120 DATA 66,12,71,819,1,33514,10,24,3,23,3,36,843,12,0

8130 DATA 65,19,22,411,1,6083,18,24,4,23,4,36,844,14,0

8140 DATA 65,782,71,811,71,4%24,11,24,5,23,5,36,845,9,0

B150 DATA 65,783,22,451,71,7:,23,11,24,6,23,6,36,846,8,0

8160 DATA 65,784,71,812,71,3:24,12,164,7,163,7,176,847,18,0
8170 DATA 65,785,22,481,71,7.23,12,24,8,23,9,36,848,7,0

8200 DATA 22,48,22,88,22,1282,168,22,208,22,248,162,2086,22,328
B210 DATA 27,48,27,85,27,1287,163.27,208.27,245,167,288.27.328
8220 DATA 20,1,20,2,20,3,20,20,5,20,6,160,7,20,8

8230 DATA 26,.48,26,88,26,1286,168,26,208,26,246,166,288,26,328
8z40 DATA 17.,1,17,2,17,3,17,17,5,17,6,157,7.17.,8

8250 DATA 21,1,21,2,21,3,21,21,5,21,6,161,7,21,8

8260 DATA 19,1,19,2,1%,3,19,19,5,19,6,159,7,19,8

270 DATA 18,1,18,2,18,3,18,18,5,18,6,156,7,18,8

6300 DATA 28,22,34,9,99,822, ,20,95,822,10,9,67.848,32,17
8310 DATA 28,23,28,0,99,823,0,95,823,95,20,62,848,32,17

8320 DATA 28,24,34,10,99,8247,337,95,824,10,10,55,21,32,17
8330 DATA 28,25,6,0,99,825,3688,95,825,0,0,61,848,32,17

8340 DATA 28,26,34,11,99,8263,456,95,626,10,11,52,21,32,17
8350 DATA 26,27,29,38,99,8273,1570,95,827,0,0,56,21,32,17
8360 DATA Z78,28,34,13,99,828,0,95,826,10,13,54,21,32,17

8370 DATA 28,29,1,452,99,825,0,95,829,0,0,53,21,32,17

8400 DATA LD,OQUT,IN,DI,EI,EXCCF,CPL,DAA,PGSH,NCOP,RLA,RLCA
4410 DATA RRA,RRCA,SCF,AND,COR,SOB, XOR, ADD,DEC, INC, CALL
8420 DATA SBC,ADC,RET,JP,JRNZ,RST,.EX,POP

8500 DATA NEG,68,RETN,69,IMCO, LD 1.4",71,RETI,77,"LD R,A"
8510 DATA 79,IM1,86,"LD A.,87,IM2,94,"LD A,R",85,RRD
8520 DATA 103,RLD.111,LDI,1€CPI,161,INI,182,00T1

8530 DATA 163,LDD,169,CPD,1¢IND,176,007D,]171,LDIR, 176

8540 DATA CPIR,177,INIR,i78TIE,179,LDDR, 184,CPIR, 185

8550 DATA INDR, 1886,0TDR, 187 Jot used” ,0

8600 DATA RLC,RRC,RL,RR,SLAXA,SLL, SRL

8700 DATA 243,62,112,211.2,0,38,0,62,112,211,2,251,201




ISMERI ON A

Nyugodtan é4llithatjuk, hogy a
PRIMO-tulajdonosok gépiikkel
egyiitt sok gondot és bosszsé-
got is véasdroltak. Mérpedig az
idei leértékeléskor nagyon sok
gép taléit gazdat. A felhasznéléi
kézikényv alapvetd informécidkat
sem kozdl (pl. memériatérkép,
rondszervditozék), a kiildn kap-
haté hardver- s szoftverfiizettel
a kezdd nehezen boldogul. Ezt az
irdsunkat a még nem véjtfilliek-
nek irjuk.

Taldn mér az is segitség, ha felsoroljuk,

melyik kordbbi BIT-LET szémokban

talél a PRIMO-s hasznélhaté anyagot.

16-08 sz&m (1986. jan.): A PRIMO val-

latésa, Karsktercsere
17: Futkérozfs (jaték), Vallaté hozzé-
azblés

: Hozzészélésok

: Hoazzészélbs

: Vastagftott betlik

: Zene-bona, Informécidk (hang stb.)

: Néhény rendszervéltozd

: Kulcsszavak billenty(zetrsl

: Kulcsszétéblazat, cimek

: (1986. jan.): A kommunikéciés te-
riilet térképe

: Monitorprogram

: Rajz (Mandelbrot-halmazok)

: Térbeli alakzatok rajza

: Informéciék a gyartétél, Cirlll be-
thk

: Kulcsszavak egy billentylinyomés-
ra, A képernyd forgatésa, eltolésa
(scroll)

: (1987. jan.): Elet]4ték

: Stopper 6rifis szdmjegyekkel

: Atsorszémozé, Input rutin

A tovibbiakban egy olyan kézép-
iskolai tanir adja kzre PRIMO-s
tapasztalatait, aki a HT-10802
utdn ismerte meg ezt a gépet,
majd a HT-vel, a Spectrummal
Osszehasonlitva jott r4 néhény
fogdsra, megoldésra.

1. A HT-s elézmények sokat segitet-
tek — tanacsolom a kezdé PRIMO-
soknak, hogy olvassanak HT-doku-
mentaciot, BASIC-kézikényvet: sok
a hasonlosag. Kevés eltérés van a
nyelvben (BEEP. CALL, CLOSE,
CREATE, OPEN, Pl, RESTORE n,
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RESUME n, RESUME NEXT, SAVE
SCREEN, TEST), nagyon hasonlit a
mermdriatérkép, a rendszervaltozok ci-
me, hasznélata, a program. a valtozdk
és a tombdk térolasa, a stringek keze-
Iése, a szdmabrazoléds, a pontosség.
2. A tajékozodashan, kilondsen pedig
a gépi k6da képernydkezelés megérté-
sében nyujthat segltséget a PRIMO
RAM-jdnak vézlatos térképe, megje-
I6lve néhéany fontos cimet, amelyen
informaciét kaphatunk vagy beavat-
kozhatunk (1. &bra). Az adatok cél-
szer(l megvaltoztatasaval 4t lehet he-
lyezni a BASIC-program kezdetét, a
felhasznélhaté tertilet végét (helyfog-
lalds gépi kédd programnak), a kép-
ernybmemdria kezdetét. A tobbi clm
inkabb infarmél, dnkényes megvaltoz-
tatdsuk zavart okozhat!

A beavatkozésnak természetesen sza-
bélyai vannak. Példaul a BASIC &ltal
elérhetd terllet fels6 hataranak Athe-
lyezése utdn fontos egy CLEAR n
utasftds, amely beéllit tébb fontos
rendszervaltozot. A programkezdet 4t-
helyezése utadn pedig az Gj clm eltti
byte-ra egy nulidt kell télteni, majd
NEW parancsot adni. A helyfoglaléson
kivil ilyen fogésokkal oldhaté meg
tobb program egyesltése vagy egészen
kilonleges memdriaéthelyezések (pl,
Otlet. 1985. aug. 29. — ,.Memdria-
bévités”).

3. A HT-haszné4ldk ismer6sként Gdvo-
zblhették a PRIMO nagyon praktikus
DEF utasftdsait (Kézikdényv, 40~
42.). Erdemes hasznélni &ket, sok bil-
lentylinyoméast fehet megtakarltani,
esetenként gyorsabb programfutést,
n:éskor nagyobb pontossdgot érve

el.
4. Ha PRIMO-felhasznal6é gépi kéd-
ban szeretne programozni, el8szor

meg kell ismernie a Z 80 mikropro-
cesszor utasltasait. A gyakorlati kivi-
telezésnek aztdn géptdl figgs problé-
mai lesznek. példaul a gépi kédd
programrész elhelyezése a memdria-
ban. Ennek PRIMO-s lehetfségei:

a) A leginkdbb ajanlhaté modszer a
BASIC-terulet végén, a képernydme-
moria elétt vald elhelyezés. |llyen
megoldds lathatd az 1. programban.
A legfontosabb elény az. hogy prog-
rambél oldhatdé meg. és a lefoglalt
terulet nagy lehet.

b) Helyet foglalhatunk a BASIC-
program el6tt is, de ez kdrilményes-
sebb, mert a kezdbcim A&thelyezését
programon kivil, paranccsal kell el-
végezni.

¢) Elterjedt moédszer (a HT-s iroda-
lomban taldn tdlsigosan is), hogy a
BASIC-program elején REM sor(ok) -
ban foglalnak helyet. Elénye, hogy a
programmal egyitt kimenthetd, héat-
rdnya viszont az. hogy a gépi kédu
programban ilyenkor nem lehet nulla,
A nullék kizarasa viszont a program
atszervezését igénvli.

d) J6l el lehet helyezni révidebb gépi
rutinckat a kommunikacids terilet
egyes helyein is, megfeleld kérilte-
kintéssel. 36 Gsszefligg® szabad byte
talélhatd a 16476-16511-es clmeken.
A program futdsa kdzben szinte min-
dig szabad a kazettapuffer terllete is
(256 byte, 17129-17384). A bil-
lentyGpuffer (16872-17127) fels§
szakaszét is fal lehet hasznalni, ha a
programban csak révid inputok van-
nak. Ugyancsak prograrmot tolthetiink
a lemezutasftasok teriletére s
(16722-16805), ennek meg az az &ra,
hogy kdzben nem irhatjuk be a CMD,
FIELD stb. utasitdsokat.

A sakktéblarajzolé program gépi szub-
rutinjat és a tabla 64 byte-os mintaza-
tat a kazettapuffer teriiletére téltjiik.
llyenkor nem kell teriletfoglalds, nem
kell figyelembe venni az eltér6 memo-
riaméreteket sem,

B. Az egyszerG BASIC-programok
mikodésat nem befolyésolja az, hogy
milyen PRIMO-tipuson hajtjuk végre.
Vannak azonban olyan esetek, ame-
lyekben nem kozombds a tfpus sem.
Ha wvalaki tébb tipust hasznél egy-
szerre (példaul az oktatdsban) vagy
publikédlja programjait. bizonyos ese-
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tekben kilon intézkednie kell prog-

ramjai hordozhat6séga érdekében.
Mikor fontos a tipus ismerete, prog-
rambeli felismerése. lehetSleg automa-
tikusan?

a) Ismernink keil a gép memébria-
méretét (-32, —48, —64), ha a kép-
emyOmemoria el6tt akarunk helyet
foglalni, vagy ha a mivelet kdzvetle-
nil a képernySmemoridra irdnyul
(POKE vagy annak gépi megfeleldje).
Ennek programbeli felismerése és az
ezzal valé tovébbi vezérlés egyszeri:
a ROM 19-20-as cimén megtalaljuk
a képernySmemdria kezd6cimét (a
19-esen O van, tehét elég a 20-as
cimet olvasni). A program el&kész(t6
részében: MEM=PEEK(20). Tovébbi
osszefliggések: a képerny$ elsé byte-

ja MEM#%256; az utols6 MEM#*
256+6143; a BASIC 4altal hasznélhaté
terilet vége MEM*2566-1; kétbyte-
os forméban: 255, MEM-1. Mindkét
szemléltetd program felhasznélja ezt,
ME, illetve D1 nevii valtozdval.

b) Ritkdbban van sziikség arra. hogy
a program ismerje fel a gép A- vagy
B tipusat. Osszehasonlitva a két tipust,
{igy |&tom. hogy az eltérések csak az
eltéré karakterkészletb6l adédnak: a
B tipus négy ékezetes nagybetiivel
tobbet ismer.

Mindkét valtozatban a 12791-es cl-
men kezdddik a karakterek 8-8 byte-
on tarolt mint4zata. Ha barmilyen ok-
bdl fel akarjuk hasznalni ezt a minta-
zatot (példaul nagyltsra, Ujraterve-

zésre), a négy karakternyi eltolodast
észre kell vennie a programnak.

A kétféle ROM kdzott szamos ponton
van eltérés, de a legjellemz6bb a
384-es tarolé (A:49 — B:50). Ez Iratja
a bejelentkezéskor a 84.1, illetve
B4.2 utolsé jelét. A 13832, és a
13841. cimen pedig 30, illetve 26
jelzi az elsd karakterkédot ﬁa 13800-
on és a 13804-en 98, illetve 102
egésziti ezt ki 128-ra,) A 128-as kdd-
dal kezd6dd jelkésziet a B tipuson
néggyel kisebb: 147-ig tart csak.

A gyakorlatban célszer( Igy intéz-
kedni: TIP=(PEEK(384)—49)*4. [gy
az A-t 0, a B-t 4 jelzi (négy karak-
terl). Az inverz sz6kdz kodja (ezt
rajzokon jol lehet hasznélni): 228-
TIP. A 128-as karakter eredeti cime
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(amelyet megvéltoztatunk a 16459—
60-as clmen, ha mi terveziink saj4t
jeleket, de amelyet késébb vissza kell
allitanunk): 7+TIP*8, 53.

SEGEDPROGRAMOK

A leirtak illusztrdlasara két programot
ajanlok. Az elsdé sorra bemutatia az
elterd tipusd PRIMO-k felismerésének
kildnbozd fogasait, gyakorlati alkal-
mazasait. Ezekre a megériés utdn més
otletek éplthetbek (betlnagyitds, ja-
tékok képernydmozgatésa sth.). A m4-
sodik programot ugyancsak gondolat-
ébresztének szdnom, mikozben bemu-
tatom egy feladat megoldasinak héa-
rom kulénbozd szintjét, mindségét.
A feladat latvanyos: egész képernyt
betdltd sakktibla rajza. A program
haromféle eszkozzel oldia meg: SET,
POKE, gépi kddl szubrutin, Kézben
m{ikodteti és olvassa a belsd 6rat is,
majd kifrja, mennyi id6 kellett a rajz-
hoz. Meggyd8z6 az eltérés! Egy-egy
rajz utdn SHIFT+T-vel lehet letcrolni
a képet, az Gjabb rajzolast pedig
SHIFT+R-rel lehet inditani.

A SET-tel vald rajzolds programozésa
egyszer(i. a munka azonban nagyon
lassu. A képerny&memdrisba valé koz-
vetlen beavatkczds (POKE) egyszerre
& pontot rajzol, kb. &tszdr gyorsabhb.
A gépikédld munka sebessége mégen-
nek is csaknem 2000-szerese.

Fekete Gybrgy
7300 Komld, Bocskai u 30.
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A programot érdemes kiprobélni, mert
d

HANGADO PLUS/4 ES C 16

A révid ugyan, de j6 hanghatdsokat
hmntl‘ahgtma . Fel lehet hasznélni
programokhoz is, kisérézenékhez. i
A program &tirja 2 megszakitasvektort, [g\‘( BASIC vezérlést
nem igényel. A zene addig szdl, ameddig a megszakitds-
vektort vissza nem Irjuk.

A pragramot $2000-re helyeztem, de természeteser méas-
hova is lehat rakni. Ekkor a megszakitasvektort értelem-
szar(en &t kell Irni. 2L

A programot monitorban irhatjuk be A" parancs

seqltségével.

A%rogm'm inditdsa monitorbél: "G 2000", BASIC-
b8l SYS2#%4096. A $2000-161 $200D-ig tarté rész végzi a
megszakitdsvektor &tirdsét. A tulajdonképpeni program
52000-t61 $2010-ig tart. Ez cw:tfr;g k: $l;11 cim tartal-
mat, és elmegy az eredeti megszakitaskezeldre,

A SFF11 cim a hangvezérld regiszter, E byte bitjsinek je-
lentése: . o X e

B7. 0 esetén a2 hang id&zités nélkil, folyamatos

B6. 1 esetén a 2. hanggenerétor zaj engedélyazett

BE. 1 esetén a 2, hanggenerdtor péoyszogjel engedélye-

zett
B4. 1 esetén az 1. hanggsnerator engedélyezen
B3-B0O hangers értdke (csak B-ig hatdsos) ,
A megszdlalé hangok m_a%asaagﬂt SOUND utasitéssal 4l-
lithatjuk be (pl. SOUND1.200,1:SOUND3,800,1)

s el
pcso H - |2 ! :
POKE DEC("2002"),DEC("OE"):POKE DEC("2007"),
DEC("CE"_J(:SYSZ&QBBAEM OFF

POKE DEC("2002").DEC "O_D,B:P-Gliﬁ ‘DEC(""2007"),
DECC20SYS 204008 REMON
harghatés érhetd o vele, mint  BASIC SOUND utasitéssa
Eredmérives Kiaérietazést s |6 szorakoziet.

Habeller Zsolt, 9600 Shvér, Bartdk Béla (1 5.

LR

A szerkeszté azért van,
hogy a lap olyan legyen,

amilyenek az olvaséi!



Werner Riigemer: A Szilicium-
volgy - Kossuth Kényvkiad6, 216 o.,
50 F1.

(Riportkétet a mikroelektronikai ipar
kozpontidnak mlkodésérdl, életé-

rél.)
Vadnai Szaboles: Commodore 16
Programoz6i zsebkényv - No-

votrade, 78 0., 198 Ft.

{A C-16 miikodésének és kezelésének
bemutatésa. a C 64-es programozoi
zsebkonyvhdz hasonld.,  kézikonyv-
szer(i formaban.)

Steigers: A robotok és a Com-
modore 64 — DATA BECKER -
Novotrade, 128 0., 249 Ft.

(A kdnyv hasznos tanacsckat nydjt
ahhoz, hogy C-64-es gépunket ho-
gyan hasznalhatjuk kis robotok vezér-
lésére, irdnyitasara.)

Markus Weber: IBM PC 3D-
grafika — \WT - Novotrade, 184 o.,
380 Ft.

(Az erfisen matematikai szemlélet(
kitet a térbeli grafikai alkalmazds
alapjaiba vezet be.)

A hazai mikroszdmitégépes szoft-
verpiac és az 1BM szoftver-kiné-
lat - Szdminform Gmk, 84 o.

Az |IBM-felhasznalék bizonyara ha-
szonnal forgatjdk a kotetet. A clm-
lapon szerepel. hogy ez a Il. szerkesz-
tés, kiadédsi datumként pedig 1987.
11i. negyedév — igy minden arra utal,
hogy végre egy naprakész kiadvanyt
tarthatunk a kezinkben. Ez a kotet
egy dologban biztos eltér minden
eddig altalunk értékelt kotettdl. Uzlet-
ben ugyanis nem vésdrolhatd. Kis
példanyszdmban jelent meg, és csak
a kiadénél rendelhet®. Ara is meglehe-
t6sen borsos, (mintegy 5500 Ft), mivel
megjelentetdi Ugy gondoltak, hogy
akinek telik egy |IBM-gépre, az nem
fog garasoskodni egy szoftverkatald-
gus megvételénél sem. Igaz ami igaz,
nem mindenkinek az elveivel egyez-
tethetd ossze az a filozdfia, hogy az
informéciét annak felhasznéléja kell,
hogy megfizesse. Mert az alapgondo-
lat ugyan vitathatatlan, de bosszantd,
hogy a felhasznald kétszer fizet — egy-
szer az informécidkért, masodszor pe-
dig. ha a kivant programot kivalasz-
totta és megrendelte. A szoftver el-
addja viszont csak kasszlroz, hiszen
nem jérult hozzé egy fityinggel sem
annak a kiadvinynak az elkészultéhez,

@

amely pedig ha dgy vesszlk reklamot
jelent neki. A kiadé gmk-képviseldivel
hosszu vitat folytattunk errdl, s abban
igazat kell nekik adnunk, hogy csak
igy biztosithaté, hogy az informécio-
kat dsszefoglald cég ne legyen egyik
programkészitdnek sem lekotelezve.

E gépeket egyébként is altalaban nem
magéanszemélyek, hanem wvallalatok,
intézmények vasaroljidk. ahol egy jo
kataldgus &ra bdven meqgtérilhet, ha
okosan hasznéljak fel — &s ha a katald-
gus valdban a klvént informacidkat
tartalmazza. A kérdés most mér csak
annyi, hogy van-e igazin értelme
ennek a befektetésnek, azaz nyqGjt-e
gz a katet annyit, hogy egy-egy cégnek
megérje megrendelni, megvenni. (A
kispanzd felhaszndldék szdméara azért
hadd jegyezzunk meg annyit, hogy a
kotet az Orszégos Mszaki Konyvtér-
ban hozzaférhetd.)

Honnan szerezhet még valaki e ko-
teten kivll informéciét arrdl, hogy
milyen szoftverek kaphaték ma Ma-
gyarorszdgon? A KSH-nak volt egy
kiadvanya még 1982-ben, . Hazai
szoftver-kinélat™ cimmel. Ezt igyekez-
tek évenként megijelend kotetté fej-
leszteni — de a prébélkozas elhalt.
A stafétdt az LS| ATSZ vette &t
amely 1984-ben egy. 1985-ben két,
1986-ban pedig ujra egy katal6égust
adott ki. Az 1984-es katal6gus 4ltals-
nos, itt a kiadé a lehetd legatfogdbb
bemutatasra tdrekedett. A programok
ismertetésére téma szerint kerult sor,
és bekerilt ABC 80 programtdl a
TPA-n futtathatéig minden. Ez nem
a szerkesztd vagy a kiadd hibédja.
Pusztén arrél van sz, hogy 1984-ben
az osszes, Magyarorszagon forgalma-
zott szoftver ismertetése — barmilyen
gépre — belefért egyetlen vaskos ké-
tetbe.

A kovetkezS LS!-kdtet 1985-ben még
ugyanezt a gondolkodadsmaédot kG-
vette; de ebben az évben megjelent az
a kiadvany is, amely mar csak az
egészséguggyel, az irodagépesitéssel
8s a7 adatfeldolgozéssal foglalkozott.
Vagyis szlikebb terlletet dlelt fel, de
lgy képes volt a részletesebb bemuta-
tasra is. Az 1986-o0s kotet pedig mar
géptipus szerint specilizalodott. Erre
utal az alcim is: IBM és Commaodore
csaléd.

Mi Gjat nydjthat e kotetekhez képest
a Szaminform kiadvénya? Sajnos,
nagyon sokat — és nagyon keveset.

Sokat, mert ez & kdnyv, és a mas ki-
adék &ltal megjelentetett ; korabbiak
kozott alig van Atfedés. Vagyis egy-
egy program vagy az egyik kdnyvben
szerepel, vagy a maésikban, de csak
ritkdn mindkettSben. Ez, persze be-
tudhaté annak is, hogy a Szadminform
igyekezett a legfrissebb informaeidkat
kozolni. lgy azutdn lehet, hogy keve-
set is nyajt: nem hisszlik, hogy minden
agy-két éves szoftver annyira elavult
volna, hogy emlitést sem érdemel.

A Szaminform kotete mégis az az
ismertetés, ami igyekszik a legszéle-
sebb kor(l lenni. Emiatt tobb olyan
hib&ba is beleesik, amir8l e rovatban
mar széltunk. [gy a kotet java része
fliggelék, a programok felsorolésa.
Ez, persze természetes, ha egy kdnyv-
nek az a célja, hogy a hazai szoftver-
kinalatot mutassa be — de akkor miért
kell ezt a flggelékben megtenni?
Furcsa szerkezet( kényv az, amelynek
kéqukhéromnegyed részét a fuggelék
teszi ki.

A mésik hiba nem csupén szerkesztési,
de érinti a tartalmat is: j0, hogy meg-
ismerjiik egy-egy program nevét, de a
névbél gyakran nem derdl ki az. hogy
mire is j0 a program. Emiatt jobb az
LS| koétetek szerkezete: itt minden
programra raszdnnak egy-egy aldalt,
és ismertetik annak céljat, mikodését
is. Egy tObbszaz programot felvonul-
tat6 kiadvanyt6! persze nem vérhatd
el ez; de kérdés, hogy ha a kotetet
tobb részben, témék szerint csporto-
sitva, és részletesebb ismertetéssel
egyutt adtdk volna ki, akkor nem
lenne-e hasznosabb és sikeresebb?

Idaig azonban még mindig csak a
.Fuggelék”-r6l szédltunk — annak el-
lenére, hogy a kdtet bevezetd részének
is sok erénye van. Ez egy piacszemle-
letli fejtegetés, ami kitér arra, hogy
az elmult években hogyan alakult az
IBM-kompatibilis gépek kereslete és
kinalata, az 4rak és a piaci tajékozodas.
Mindezen vizsgalatok eredményeit a
szerz8k tablazatokkal és diagrammok-
kal tadmasztjak ald. Efféle adatokat a
kordbban emlftett m(vek nem tartal-
maznak, (gy joggal allithatjuk, hogy ez
az egyetlen kdnyv, amibdl ilyen — ko-
rdntsem haszontalan - informécidk
birtokaba juthatunk.

Tallér Jézsef

SIAMITASTECHNINAIl WELLERLET-1SAT STEPTEMBER




Kovetkezs szamunl e e e et s A s tachnika

Mostani feladatunk nem minden el6zmény nélkili. Tébb
mint harom éve (1984 aprilisaban) b gé? nyerd palyaza-
tunkban kozéltiink egy feladatot, amely tulajdonképpen en-
nek a mostaninak a rokona, elézménye.

Tegyilik fel, hogy van egy jatékterink, amely mondjuk tizen-
egy agztmés melletti négvzatbél all. A mezé egyik oldalan
ot sotét szinli korong all, a mésik oldalon szemben vele
ot vilagos szin(i. A kézéps6 mezb tehat lres. Mindezt mu-
tatja abrank is. A feladat az, hogy minél kevesebb lépéssel
cseréljiik meg a vilagos és sotét korongokat. Természetesen
a tablat nem szabad megmoazditani gpé déaul talélékonyséagra
vallana a feladat egyszer(i megoldasa a tabla elforgatéasa-

val). A kovetkezdk szerint léphetiink:
e Yo B Bt

lilelele] o |

e Egy sétét koronggal léphetiink egyet jobbra, ha az a
mezéd iires.

e Egy viladgos koronggal léphetiink egyet balra, ha az a
mez0 lires.

e Egy sotét koronggal 4&tugorhatjuk a jobb oldaldn 4116
vilAgos korongot, (csak egyet!) ha ennek szomszédjan
iires mezd van.

e Egy vildgos koronggal adtugorhatjuk a bal oldalan allé
sotét korongot, (csak egyet!) ha ennek szomszédjan lires
mezd van.

Roviden ennyi a jaték. Eddig 11 mezd&bdl 4ll6 palyardl be-
széltink. De természetesen barmilyen pératlan szdmui me-
z6vel megadhaté a palya mérete, s ennek megfeleléen mé-
;:lt:’sul a korongok szadma. § ennek megfeleléen maga a fe-
adat:

Irjanak egy minél rovidebb és szebb BASIC programot,
amely megkérdezi N értékét. N alapjan 2N+1 meéretli jaték-
térre és ennek megfelelGen N vilagos és N sotét korongra
elvégzi a kovetkeziket:

Megoldja a jatékot, azaz kiirja egymés utén a sziikséges
lépéseket, a képarnéyﬁn pedig mutatja a pillanatnyi allapotot.
Természetesen a képernyd mérete hatart szab a megmutat-

hatésagnak. Elegendé ha programjuk N<15-igl tudja a
megjelenitést, s természetesen a karaktargrafikgt ajanijuk
figyelmikbe a program terjedelme miatt is.

A meglirt programokat a szuikséges magyaréazatokkal, leira-
sokkal egyutt ezittal is papiron kérjiuk bekiildeni!

Kérjdk levégni és a levéire
fel sxtanl! Bekilldési
hatéridG: 1987, november 1§,
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